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problems of legal regulation of the formation and development of capable local 
self-government are studied, in particular, by analysing the political and legal 
foundations of this institution, as well as their general characteristics. On the 
basis of the conducted analysis the prospects of its improvement under new 
conditions of a socio-political and economic system are outlined.
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принципи децентралізації, субсидіарності, поєднання місцевого 
самоврядування і місцевого управління, рух у напрямі формування 
спроможного місцевого самоврядування як на світовому, загаль-
нодержавному, так і на регіональному та муніципальному рівнях 
є визнаними і активно впроваджуються провідними країнами сві-
ту протягом останніх декількох десятиліть. україна не відстає від 
загальносвітових тенденцій. крім пошуку концепту та визначення 
місця й ролі місцевого самоврядування в системі публічного управ-
ління, на державному рівні було визнано необхідність проведення 
реформи місцевого самоврядування і територіальної організації 
влади в державі загалом. слід враховувати й те, що процес пере-
форматування влади є достатньо складним, тривалим і стосується як 
держави та органів державної влади, так і територіальної громади і 
органів місцевого самоврядування.

у контексті даного дослідження, йдеться про процес формуван-
ня спроможного самоврядування як на базовому, так і на проміж-
ному рівнях з утворенням відповідних рад, а також про оптимізацію 
адміністративно-територіального устрою держави, існуючої моделі 
територіальної організації влади, запровадження ефективних та ді-
євих механізмів партисипативної участі жителів територіальних гро-
мад у прийнятті важливих для них рішень.

загалом, питання щодо формування спроможного місцевого са-
моврядування сьогодні не є об’єктом самостійного наукового по-
шуку. через об’єктивні та політичні причини процес затягнувся, а 
сама реформа змінила вектор. адже реформа була започаткована за 
однієї влади, та через змінену парадигму була продовжена іншим по-
літичним складом владних структур. відтак, в наслідок відставання 
нормативного закріплення та його реалізації від наукового супрово-
дження, цей процес втратив увагу наукової спільноти.
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при цьому, проблематика розвитку інституту місцевого само-
врядування, зокрема, правових, організаційних, матеріально-фінан-
сових засад, особливостей його організації та діяльності, форм та 
методів роботи його органів та посадових осіб досліджувалися в 
працях таких учених, як м. о. баймуратов, о. в. батанов, і. і. бодро-
ва, г. в. задорожня, і. в. козюра, Н. м. кондрацька, о. Ю. лялюк, 
о. о. петришин, с. г. серьогіна та ін.

пошук кращої моделі місцевого самоврядування, осучаснення 
правових засад його організації та діяльності, зокрема, в умовах 
впровадження технологій четвертої промислової революції і полі-
тики тотальної цифровізації є вкрай актуальним сьогодні має ста-
ти предметом наукового пошуку галузевих та міждисциплінарних 
досліджень. важливість місцевого самоврядування для розбудови 
нового суспільно-політичного та економічного ладу не лише на за-
садах верховенства права, демократії та визнання прав людини, а й 
враховуючі нові виклики та можливості, темпи науково-технічного 
прориву обумовлює формування і здійснення відповідного напряму 
політики держави, що передбачає розробку і прийняття нових, а та-
кож перегляд чинних нормативно-правових актів у муніципальній 
сфері.

особливої ваги сьогодні набуває утвердження спроможного міс-
цевого самоврядування з точки зору як компетенції, матеріального і 
фінансового забезпечення, так і професійності посадових і службо-
вих осіб, підвищення рівня якості надання різних видів публічних 
послуг, досягнення оптимальності при вирішенні питань життєді-
яльності, а також проблем подальшого (стратегічного) розвитку те-
риторіальних громад, регіонів.

метою роботи є виокремлення і вивчення питань, пов’язаних 
з проблемами правового регулювання формування, становлення 
та розвитку спроможного місцевого самоврядування, у тому числі, 
шляхом аналізу політико-правових засад означеного інституту, а та-
кож окреслення перспектив його удосконалення за нових умов сус-
пільно-політичного і економічного ладу.

загальносвітова тенденція до формування спроможного місце-
вого самоврядування, зокрема, шляхом проведення масштабних ре-
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форм, виділилася на початку нового тисячоліття [1]. так, децентра-
лізація передбачає реформування за такими основними напрямами: 
територіальна реформа (передбачає реорганізацію територіального 
устрою, зазвичай через укрупнення (агломерацію) адміністратив-
но-територіальних одиниць (добровільне, примусове або змішаного 
характеру); інституційна реорганізація (передача повноважень і від-
повідних ресурсів); процедурна реорганізація (реформа системи на-
дання адміністративних послуг, запровадження електронного уряду-
вання на різних рівнях і в різних підсистемах публічної влади тощо).

реформи, спрямовані на децентралізацію влади не були само-
ціллю, а мали за мету раціональний перерозподіл публічно-владних 
повноважень, фінансів та відповідальності [2]. питання децентралі-
зації, деконцентрації та деволюції були поставлені на перше місце 
і в унітарних, і у федеративних державах, і в державах із демокра-
тичним політичним режимом, і в тих, що перебували лише на старті 
тривалого шляху до утвердження демократичних принципів, засад 
та загальнолюдських цінностей.

при цьому, різняться не лише початкові умови впровадження но-
вих принципів організації і здійснення влади, реалізації, гарантуван-
ня і захисту прав і свобод людини і громадянина, а й усвідомлення 
представниками науки, громадянського суспільства, політичної сфе-
ри, органів публічної влади важливості вироблення єдиної концеп-
ції формування, становлення та розвитку спроможного з точки зору 
компетенції та компетентності, матеріально-фінансового та іншого 
ресурсного забезпечення місцевого самоврядування.

йдеться, насамперед, про те, що означені вище зміни, як пра-
вило, стимулюються згори, тобто виходять від центральних органів 
державної влади. проте, зарубіжні і вітчизняні теоретики і практики 
наголошують на важливості зворотного: ініціативи, готовності до 
змін, взяття на себе відповідальності, підвищення рівня компетент-
ності знизу, тобто від органів та посадових осіб місцевого самовря-
дування, представників територіальних громади [3].

базисом світової економіки можна вважати всі промислові ре-
волюції. четверта промислова революція (яка стала прогнозованим 
наслідком третьої, і передбачала введення електроніки та інформа-
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ційних технологій з метою автоматизації виробництва), за словами 
к. Шваба, невідомо чим обернеться для людства. проте відповідь на 
цей новий виклик повинна бути комплексною і всеохоплюючою за 
участі стейкхолдерів на всіх рівнях, враховуючи представників пу-
блічного та приватного секторів, академічної спільноти та громадян-
ського суспільства.

стратегії, плани, програми та проекти розвитку впроваджуються 
повсюдно, на всіх рівнях публічної влади в більшості демократич-
них держав світу, і мають на меті допомогти людям скористатися 
благами четвертої революції у своєму повсякденному житті, а сьо-
годні, ще й вихід з кризи, спричиненої пандемією та іншими нега-
тивними факторами [4].

слід наголосити на тому, що нормативно-правова основа органі-
зації і здійснення муніципальної влади в україні в сучасному вигля-
ді була свого часу закладена у відповідних положеннях конституції 
україни, законів україни «про місцеве самоврядування в україні», 
«про ратифікацію Європейської хартії місцевого самоврядування», 
«про статус депутатів місцевих рад», «про місцеві державні адміні-
страції», «про службу в органах місцевого самоврядування», «про 
органи самоорганізації населення», «про асоціації органів місцевого 
самоврядування» тощо. окремі аспекти організації та діяльності ор-
ганів та посадових осіб місцевого самоврядування врегульовані по-
ложеннями кодексів, підзаконних нормативно-правових актів. крім 
того, місцеві ради, їх виконавчі органи, місцеві голови уповноважені 
приймати локальні правові, у тому числі, й нормативно-правові акти 
з питань виконання як власних (самоврядних), так і делегованих дер-
жавою повноважень.

при цьому, напрями і логіка сучасної реформи децентралізації 
(проведення якої збіглося в часі з четвертою промисловою револю-
цією), що були визначені концепцією реформування місцевого само-
врядування та територіальної організації влади в україні, затвердже-
ної кабінетом міністрів україни 1 квітня 2014 року, стимулювали 
перегляд чинного законодавства у муніципальній сфері, зокрема, з 
урахуванням таких вихідних положень: передання повноважень від 
центру на місця; забезпечення переданих повноважень достатніми 
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фінансовими ресурсами; визначення форм і меж контролю за діяль-
ністю органів місцевого самоврядування, а також забезпечення здій-
снення постійного внутрішнього контролю (аудиту).

з моменту затвердження концепції було розроблено і прийнято 
нормативно-правову базу реформи, прийнято закони, які закладають 
фундамент для формування спроможного місцевого самоврядуван-
ня, співробітництва громад [5]. при цьому, незважаючи на прийнят-
тя нових, а також перегляд низки чинних актів, слід відзначити й 
певну непослідовність і безсистемність дій при формуванні та ре-
формуванні національної системи законодавства у сфері місцевого 
самоврядування. це стосується як проблемних питань забезпечення 
здійснення реформи необхідними ресурсами, так і відсутності зако-
нодавчого вирішення проблем, що були і залишаються визначальни-
ми у цій сфері.

таким чином, зважаючи на основи четвертої промислової рево-
люції, а також на суттєве відставання темпів соціально-економічно-
го розвитку як окремих територій, так і регіонів в україні, не можна 
стверджувати про готовність органів місцевого самоврядування до 
нових викликів та потреб. адже, як видається, серед означених вище 
проблем правового регулювання формування та розвитку спромож-
ного місцевого самоврядування в україні, можна виокремити від-
сутність ініціативи знизу, відсутність достатніх знань та фінансового 
забезпечення, технічних ресурсів для досягнення цілей та підтри-
мання необхідного рівня якості життя.

підсумовуючи, можна окреслити такі перспективи його розви-
тку:

1) подальший перегляд чинного законодавства з урахуванням ви-
значених цілей реформи децентралізації, а також в межах концепції 
індустрії 4.0.;

2) формування потенціалу (спроможності) місцевого самовря-
дування за допомогою комплексу заходів, починаючи від навчання 
та накопичення технічних знань, умінь та навичок до забезпечення 
сталого фінансування, створення мереж та розширення партнерства 
з метою спільного використання ресурсів задля вирішення спільних 
цілей;
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3) залучення до цього процесу не лише посадових і службових 
осіб місцевого самоврядування та органів державної влади, а й пред-
ставників громадськості, некомерційних організацій;

4) активна участь і допомога так званих регіонів-лідерів терито-
ріям і регіонам з нижчим рівнем якості життя, надаваних публічних 
та соціальних послуг тощо.
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